

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Лапушкиной Алины Олеговны «Историческая динамика
социализации детей и подростков в регионе Вольта под влиянием деятельности
миссионеров, 1870-е – 1957 г. (на примере народа аватиме)» на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

На фоне растущего политического и экономического интереса к Африке, ее восходящей роли в современном миропорядке, давно сформировавшийся академический интерес к этому континенту дополняется практическим запросом на научно выверенные знания по истории и современному состоянию культуры отдельных регионов. Выявление особенностей протекания процессов модернизации у самобытных народов, характер их влияния на традиционную культуру и межпоколенческие связи, составляют одну из фундаментальных задач гуманитарных исследований. Хотя Африка стала своего рода научной лабораторией для специалистов разных стран при изучении антропологии детства, до сих пор все еще мало работ, освещающих данную проблематику на основе обширного комплекса источников и в широком историческом диапазоне. К таким исследованиям, безусловно, относится диссертация А.О.Лапушкиной, обратившейся к социализации детей у малоизученного народа аватиме.

Рассмотрение темы в ракурсе религиозной и образовательной революции, проходившей у аватиме в условиях колонизации под влиянием работы европейских миссионеров, проливает свет на важнейший фактор трансформации культуры, образования и в результате позволяет раскрыть механизмы коренных изменений в ходе социализации детей, роли в этом процессе европейских институтов.

Сочетание взаимодополняющих источников исторического, лингвистического, фольклорного и литературного характера, разнообразных полевых материалов, в том числе добывшихся самостоятельно в ходе экспедиций, привлечение ego-источников (включая дневники, интервью и воспоминания), делают исследование исключительно интересным, а использование адекватных методов, обоснованных аналитических процедур, убеждают в надежности и выверенности полученных результатов и выводов. А.О. Лапушкина привлекает подходы, наработанные в антропологии, социологии, психологии, религиоведении и др. смежных науках, что обеспечивает широту взгляда на проблематику, поднимаемую в этом историческом по своему основному содержанию исследовании.

Рассмотрение проблемы трансформации хода социализации детей и юношества у народа аватиме осуществлено на исторически продолжительном отрезке времени, с конца XIX по середину XX века. Периодизация в данной работе выступает как результат исследования и в то же время как один из его продуктивных методов. Основные периоды автор соотносит со временем германского и британского правления. Обозначены рамки периода Германского Тоголенда (1895 – 1914 гг.) и периода Британского Тоголенда (1919 – 1957 гг.) (с.7). Промежуточный период, в ходе которого «произошел переход в режим самоуправления», определяется пределами 1914 – 1923 гг. (с. 20). Несовпадение верхней границы этого периода с началом Британского Тоголенда, на наш взгляд, требует пояснения.

Данная работа по своему значению выходит за рамки воссоздания очередной региональной картины по истории детства на африканском континенте. Здесь раскрыты существенные стороны протекания процессов модернизации, их особенностей при смене внешних факторов, показано влияние обстоятельств колонизации на преемственность традиции. Безусловно, данное диссертационное исследование расширяет существующие представления о процессах социализации, механизмах освоения и присвоения новаций в лоне самобытной культуры.

Исследовательская работа А.О.Лапушкиной со студенческих лет попала в поле моего зрения. Ее выступления на научных конференциях, публикации свидетельствуют о постоянном профессиональном росте и убеждают в научной честности и компетентности.

Диссертация Лапушкиной Алины Олеговны «Историческая динамика социализации детей и подростков в регионе Вольта под влиянием деятельности миссионеров, 1870-е – 1957 г. (на примере народа аватиме)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история является самостоятельно выполненной, законченной научно-квалификационной работой. По актуальности, поставленным целям и задачам, объему проведенных исследований, новизне полученных результатов, их научной и практической значимости диссертационная работа Лапушкиной Алины Олеговны полностью отвечает требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Директор, в.н.с. сектора истории
Института языка, литературы и истории
Карельского научного центра РАН, д.и.н.

Ольга Павловна Илюха



ГРНП: подпись О.П.Илюхи
ПОМ. РУКОВОДИТЕЛЯ

05.09.2022 г.